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两个电压表指针偏转的角度相同，且Ｖ２ 示数大于表Ｖ１
的示数，所以Ｖ２ 使用０ ～ １５ Ｖ量程，Ｖ１ 使用０ ～ ３ Ｖ量
程，且Ｕ２ ＝５Ｕ１，所以Ｕ１ ＝ １６ Ｕ ＝

１
６ ×１２ Ｖ ＝２ Ｖ，Ｕ２ ＝ ５ ×

２ Ｖ ＝ １０ Ｖ，电压表偏转２大格，两种电表指针偏转角度
之比为２∶ １，若电流表偏转是电压表偏转的２倍，电流偏
转４大格，不可能，若电压表偏转是电流表的２倍，则电
流表偏转１大格，所以Ｒ２ ＝ Ｕ２Ｉ ＝

１０ Ｖ
０． ２ Ａ ＝ ５０ Ω； ３分…

②若电压表Ｖ２并联在电源两端，如图所示：

则：Ｕ２ ＝ １２ Ｖ，则Ｕ１ ＝ １５ Ｕ２ ＝
１
５ × １２ Ｖ ＝ ２． ４ Ｖ，电压表

的指针偏转了２４小格，若电流表偏转是电压表偏转的２
倍，即电流表偏转４８小格，不可能；若电压表偏转是电流
表的２倍，即电流表偏转１２格，则电流表示数为１２ ×
０． ０２ Ａ ＝ ０． ２４ Ａ，由串联电路特点和欧姆定律可得：Ｒ２ ＝
Ｕ － Ｕ１
Ｉ ＝ １２ Ｖ － ２． ４ Ｖ０． ２４ Ｖ ＝ ４０ Ω。 ３分……………………

综上所述Ｒ２的可能值为４０ Ω或５０ Ω。
② ２０１７年河北省初中毕业生升学文化课考试
１． Ｃ　 解析：本题考查物理量的估测。Ａ．乒乓球台的高度约
为７６ ｃｍ，故错误；Ｂ．一元硬币的质量约为６ ｇ，故错误；
Ｃ．成年人正常步行的速度约为１． ２ ｍ ／ ｓ，行走１． ２ ｍ，用时
约１ ｓ，故正确；Ｄ．石家庄冬季平均气温约为－ ４ ℃，故错
误。故选Ｃ。

２． Ｂ　 解析：本题考查磁现象的原理。Ａ．甲实验说明同名磁
极相互排斥、异名磁极相互吸引，故错误；Ｂ．乙实验中电
流表指针发生了偏转，说明闭合电路的一部分导体在磁
场中做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，故
正确；Ｃ．丙实验是奥斯特实验，说明电流能够产生磁场，
故错误；Ｄ．丁实验探究的是通电导体在磁场中的受力情
况，是将电能转化为机械能，故错误。故选Ｂ。

３． Ｃ 　 解析：本题考查声的传播和特性、电磁波的应用。
Ａ．光信号在光导纤维中的传播速度为光速，故错误；Ｂ．高
速公路旁的房屋装有隔音窗，是为了阻断噪声的传播，故
错误；Ｃ．蜜蜂采蜜前后自身质量会发生变化，引起翅膀振
动的频率发生变化，使发出声音的音调发生变化，养蜂人
根据蜜蜂发出声音的音调可判断蜜蜂是否采了蜜，故正
确；Ｄ．固定电话是利用电流传递信息的，手机等无线通信
设备是靠发射和接收电磁波实现信息传输的，故错误。
故选Ｃ。

４． Ｄ　 解析：本题考查内能及比热容。Ａ．由η ＝ Ｗ有用Ｑ放可知，
热机的效率等于热机所做的有用功与燃料完全燃烧释放
的热量之比，即热机效率由Ｗ有用和Ｑ放共同决定，无法仅
凭Ｑ放的大小判断η的高低，故错误；Ｂ．发生热传递的条
件是物体间存在温度差，但传递的是热量而不是温度，故
错误；Ｃ．物体温度降低，可能是由于放出了热量，也可能
是由于对外做了功，因此不能根据温度的变化来判断热
量的变化，故错误；Ｄ．水的比热容较大，在吸收或放出相
同热量的情况下温度变化量较小，人体内水的比例很高，
有助于调节体温，故正确。故选Ｄ。

５． Ａ　 解析：本题考查运动的描述。Ａ．甲车上的小明感觉乙
车在向北运动，若以乙车为参照物，甲车一定在向南运
动，故正确；Ｂ．若乙车相对地面在向北运动，甲车相对于
地面可能静止，也可能以任意速度在向南运动，也可能以
小于乙车的速度在向北运动，故错误；Ｃ．若甲车相对于地
面是运动的，则以甲车为参照物，地面是运动的，故错误；
Ｄ．若甲车相对于地面向南运动，乙车有可能相对于地面
静止，也有可能以小于甲车的速度向南运动，故错误。故
选Ａ。

６． ＢＤ　 解析：本题考查凸透镜的成像规律。Ａ．题图中光屏
上恰好成一清晰的像，且物距ｕ大于像距ｖ，故题图中光
屏上成倒立、缩小的实像，此时ｕ ＞ ２ｆ、ｆ ＜ ｖ ＜ ２ｆ，即３０ ｃｍ ＞
２ｆ、ｆ ＜ ２０ ｃｍ ＜ ２ｆ，解得１０ ｃｍ ＜ ｆ ＜ １５ ｃｍ，故错误；Ｂ．应用
该成像特点可制成照相机，故正确；Ｃ．若保持凸透镜和光
屏位置不动，只移动蜡烛，由于物距发生改变时，像距也
会相应发生改变，光屏上将得不到烛焰清晰的像，故错
误；Ｄ．若保持蜡烛和光屏位置不动，将题图中的凸透镜向
左移动到“４０ ｃｍ”刻度线处时，依据光发生折射时光路的
可逆性，此时光屏上将得到一个倒立、放大的实像，故正
确。故选ＢＤ。

７． ＢＣＤ　 解析：本题考查滑轮组的机械效率。Ａ．甲、乙两滑
轮组将相同的重物提升相同的高度，所做的有用功相同
（Ｗ有用＝ Ｇｈ），若不计绳重、木板重及摩擦，则克服动滑轮
重力所做的功是额外功，两机械使用的动滑轮个数不同，
所做的额外功不同，则总功也不同，机械效率不会相同
（甲的机械效率比乙的机械效率高），故错误；Ｂ．甲滑轮组
由２段绳子承担动滑轮和重物的重力，则Ｆ１ ＝ １２ （Ｇ动＋

Ｇ）＝ １２ Ｇ动＋
１
２ Ｇ，乙滑轮组由４段绳子承担动滑轮和重

物的重力，则Ｆ２ ＝ １４ （２Ｇ动＋ Ｇ）＝
１
２ Ｇ动＋

１
４ Ｇ，故Ｆ１大于

Ｆ２，故正确；Ｃ．乙滑轮组的机械效率为η乙＝ Ｗ有用Ｗ总 ＝

Ｗ有用
Ｗ有用＋Ｗ额外

＝ Ｇｈ
Ｇｈ ＋２Ｇ动ｈ

＝ Ｇ
Ｇ ＋２Ｇ动

，解得Ｇ动 ＝

（１ － η乙）Ｇ
２η乙

，故正确；Ｄ．设甲、乙两滑轮组分别将重物提升

了相同的高度ｈ，则Ｆ１、Ｆ２ 的功率分别为Ｐ１ ＝ Ｗ１ｔ１ ＝
Ｆ１ｈ
ｔ１
＝

１
２ Ｇ动＋

１
２( )Ｇ ｈｔ１ ，Ｐ２ ＝

Ｗ２
ｔ２
＝
Ｆ２ｈ
ｔ２
＝ １
２ Ｇ动＋

１
４( )Ｇ ｈ

ｔ２
，因为

ｔ１与ｔ２的关系不确定，所以Ｆ１ 与Ｆ２ 的功率可能相等，故
正确。故选ＢＣＤ。

８． ＡＣ　 解析：本题考查欧姆定律及动态型电路。Ａ．电压表
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的内阻较大，等效为开路，电流表的内阻较小，等效为一
段导线，若ａ是电流表，当闭合开关Ｓ１ 和Ｓ２ 时，会造成电
源短路，故ａ是电压表，故正确；Ｂ．只闭合Ｓ１ 时，Ｒ１ 与滑
动变阻器串联，ａ测滑动变阻器两端的电压，两电流表测
电路中的电流，Ｐ向右滑动时，滑动变阻器两端电压的减
少量等于定值电阻Ｒ１两端电压的增加量，即ΔＵ１ ＝ ΔＵＰ，
串联电路中通过各电阻的电流的变化量相同，即ΔＩ１ ＝
ΔＩＰ，又由于ΔＵ１ ＝ Ｕ现－ Ｕ原＝ Ｉ现Ｒ１ － Ｉ原Ｒ１ ＝（Ｉ现－ Ｉ原）Ｒ１ ＝
ΔＩ１Ｒ１，则Ｒ１ ＝ ΔＵ１ΔＩ１ ＝

ΔＵＰ
ΔＩＰ
，该比值不变，故错误；Ｃ．闭合

Ｓ１、Ｓ３，断开Ｓ２，电阻Ｒ２与滑动变阻器并联接在电路中，电
流表Ａ１测量干路中的电流，电流表Ａ２测量滑动变阻器所
在支路的电流，由并联电路的电流特点可知，干路电流大
于支路电流，故正确；Ｄ．闭合Ｓ１、Ｓ２、Ｓ３，Ｒ１ 与电流表Ａ１被
短路，电流表Ａ１ 的示数为零，无论怎样移动滑动变阻器
的滑片，电流表Ａ１的示数都不会发生变化（仍为零），故错
误。故选ＡＣ。

９． ５００　
解析：本题考查电能表的使用。３００元电费可用电能Ｗ ＝

３００元
０． ６元／（ｋＷ·ｈ）＝ ５００ ｋＷ·ｈ；电能表表盘上末位为小数
位，消耗５００ ｋＷ·ｈ的电能后，电能表仍会断电，断电时
电能表示数为１ ０１８． ０ ｋＷ·ｈ。

１０．增大　 惯性　 匀速直线
解析：本题考查机械能转化、惯性、力与运动。小球从斜
面顶端滚下时，高度变小，速度增加，其重力势能变小，
动能增大，小球的重力势能转化成动能；小球到达水平
面上时，由于具有惯性，会沿水平面继续运动；若在水平
面上不受阻力作用，小球的运动状态将不会发生改变，
即在水平面上做匀速直线运动。

１１．漫反射　 １２０°　 如图所示

解析：本题考查光的反射。电影屏幕使用的是粗糙的白
帆布，光线照射到其表面后会发生漫反射，使屏幕前不
同位置的观众都能看到屏幕上的像；反射光线竖直射入
井中，反射光线与水平面垂直，则反射光线与入射光线
的夹角为３０° ＋ ９０° ＝ １２０°；作图时先画出反射光线，再
画出法线（反射光线与入射光线的角平分线），然后画出
平面镜（过反射点且与法线垂直）。

１２．化学　 内　 ９． ２ ×１０１０
解析：本题考查内能的计算。汽油燃烧时，将化学能转化
为内能；完全燃烧２ ｔ汽油放出的热量为Ｑ放＝ ｍｑ汽油＝
２ × １０３ ｋｇ × ４． ６ × １０７ Ｊ ／ ｋｇ ＝ ９． ２ × １０１０ Ｊ。

１３．（１）熔点　 （２）防止灯丝在高温下升华　 （３）工作时电
能转化为光能的效率较低
解析：本题考查物态变化及能量转化。（１）由于钨的熔
点较高，所以用钨制作灯丝；（２）灯泡内充入气体氩，主
要是为了防止灯丝在高温下升华；（３）由于白炽灯泡在
工作时电能转化成光能的效率较低，所以白炽灯泡逐渐

退出市场。
１４．器材的安装：往厚玻璃瓶内装满水，用带有细玻璃管的
橡胶塞塞紧瓶口
操作的方法：用力挤压厚玻璃瓶
观察的现象：玻璃管内的水面变化
玻璃瓶发生微小形变的原因：力可以改变物体的形状
解析：本题考查力的作用效果。玻璃瓶的形变不易观
察，可运用转换法设计实验，设法将玻璃瓶的微小形变
放大。

１５．（１）等于　 （２）无关　 （３）１、２、３　 成正比　 （４）运动速
度　 【拓展】０． ８
解析：本题考查影响摩擦力的因素。（１）在用弹簧测力
计水平拉动木块在水平方向做匀速直线运动时，依据二
力平衡条件，弹簧测力计对木块的拉力等于木块所受滑
动摩擦力的大小；（２）当小明改变木块在同一接触面上
的运动速度时，弹簧测力计的示数不变，表明木块所受
滑动摩擦力的大小与运动速度无关；（３）依据控制变量
法的要求，若要探究滑动摩擦力的大小与压力大小的关
系，应控制接触面的粗糙程度相同，因此应选用１、２、３次
实验中的实验数据进行比较，分析得出，在接触面的粗
糙程度不变时，滑动摩擦力的大小与接触面所受压力大
小成正比；（４）小明控制压力一定，分别拉动木块沿粗糙
程度不同的平面运动，以探究接触面的粗糙程度对滑动
摩擦力的影响情况，应控制木块的运动速度相同；【拓
展】如图所示，已知ＡＢ ＝ ０． ５ ｍ，ＢＣ ＝ ０． ３ ｍ，根据勾股定
理可计算出ＡＣ ＝ ０． ４ ｍ；木块因为受重力而对木板产生
压力，木块的重力与木块对木板的压力的大小关系如图
所示。已知Ｇ ＝ １ Ｎ，依据数学知识可证明△ＡＢＣ与
△ＯＤＥ相似，则ＡＢＡＣ ＝

ＯＤ
ＯＥ ＝

Ｇ
Ｆ压
，可解得Ｆ压＝ ０． ８ Ｎ。

１６．（１）如图所示

（２）滑动变阻器处断路
（３）如图所示　 １． １４

（４）灯丝两端的电压增大时，灯丝的温度升高
【评估】①不能在电压表上准确读出３． ８ Ｖ　 ②开始操作
时不易确定滑片的位置
解析：本题考查测量小灯泡的额定功率。（１）为不损坏小
灯泡，电路中的最大电流约为Ｉ ＝ ＵＲ ＝

３． ８ Ｖ
１２ Ω≈

０． ３２ Ａ，
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因此电流表应选用０ ～ ０． ６ Ａ量程；（２）正确连接电路
后，用开关试触，灯泡不亮，电流表指针几乎不动，说明
电路可能有断路，电压表瞬间满偏，说明电压表到电源
间是通路，所以电路的故障是与电压表并联的滑动变阻
器断路了；（３）当小灯泡正常发光时，小灯泡两端电压为
３． ８ Ｖ，电源电压为６ Ｖ，由串联电路的电压特点可知，电
压表示数为６ Ｖ －３． ８ Ｖ ＝２． ２ Ｖ；小灯泡的额定功率为Ｐ额＝
Ｕ额Ｉ额＝３． ８ Ｖ × ０． ３ Ａ ＝ １． １４ Ｗ；（４）灯丝两端的电压增
大时，灯丝的温度升高，灯丝电阻随温度的升高而增大；
【评估】①若将电压表直接接在额定电压为３． ８ Ｖ的小
灯泡两端，电压表需使用０ ～ １５ Ｖ量程，该量程的分度值
为０． ５ Ｖ，因此不能在电压表上准确读出３． ８ Ｖ，增大测
量误差；②滑动变阻器在电路中的主要作用是保护电
路，因此在开关闭合前，应将滑动变阻器的滑片置于最
大阻值处，由串联分压的原理Ｕ１Ｕ２ ＝

Ｒ１
Ｒ２
可知，滑动变阻器

连入电路中的阻值较大时，滑动变阻器两端电压也较
高，由于电压表使用了０ ～ ３ Ｖ量程，故容易损坏电压表，
若滑动变阻器连入电路中的阻值太小，则容易损坏电流
表，因此小明的实验更不容易操作的原因是开始操作时
不易确定滑片的位置。

１７．解：（１）水对容器底部的压强ｐ ＝ ρ水ｇｈ水＝１． ０ ×１０３ ｋｇ ／ ｍ３ ×
１０ Ｎ／ ｋｇ ×０． １７ ｍ ＝ １． ７ × １０３ Ｐａ １分……………………
由ｐ ＝ ＦＳ可得Ｆ压＝ ｐＳ ＝ １． ７ × １０

３ Ｐａ × ８ × １０ －３ ｍ２ ＝

１３． ６ Ｎ １分………………………………………………
（２）Ａ１受到的浮力Ｆ１浮＝ Ｇ１ － Ｆ支
即ρ水ｇＶ１ ＝ Ｇ１ － Ｆ支＝ ｍ１ｇ － Ｆ支 １分……………………
则Ｖ１ ＝ ｍ１ｇ － Ｆ支ρ水ｇ

＝ ０． １８５ ｋｇ × １０ Ｎ ／ ｋｇ － ０． ６ Ｎ
１． ０ × １０３ ｋｇ ／ ｍ３ × １０ Ｎ ／ ｋｇ

＝ １． ２５ ×

１０ －４ ｍ３ １分………………………………………………
（３）将Ａ２缓慢浸入水中，当水面上升至０． ２ ｍ时，水对
容器底的压强最大，此时排开水的体积
Ｖ排＝ Ｖ容－ Ｖ水＝ Ｓ（ｈ容－ ｈ水）＝ ８ × １０ －３ ｍ２ ×（０． ２ ｍ －
０． １７ ｍ）＝ ２． ４ × １０ －４ ｍ３ ＜ Ｖ２
此时Ａ２漂浮，Ａ２的密度最小 １分………………………
即Ｆ２浮＝ Ｇ２，ρ水ｇＶ排＝ ρ２ｇＶ２
则ρ２ ＝ ρ水Ｖ排Ｖ２ ＝ １． ０ ×１０

３ ｋｇ ／ ｍ３ ×２． ４ ×１０ －４ ｍ３

３． ２ ×１０ －４ ｍ３
＝ ０． ７５ ×

１０３ ｋｇ ／ ｍ３ １分……………………………………………
１８．解：（１）由Ｐ ＝ ＵＩ得，小灯泡正常工作时的电流
ＩＬ ＝
ＰＬ
ＵＬ
＝ １２ Ｗ１２ Ｖ ＝ １ Ａ １分………………………………

由Ｉ ＝ ＵＲ得，小灯泡的内阻

ＲＬ ＝
ＵＬ
ＩＬ
＝ １２ Ｖ１ Ａ ＝ １２ Ω １分………………………………

电源电压Ｕ ＝ ＩＬ（１５ Ｒ ＋ ＲＬ）＝１ Ａ ×（
１
５ ×３０ Ω ＋１２ Ω）＝

１８ Ｖ １分…………………………………………………
（２）由图象可得：Ｒａ ＝ ＵａＩａ ＝

２０ Ｖ
２ Ａ ＝ １０ Ω，Ｒｂ ＝

Ｕｂ
Ｉｂ
＝ ５０ Ｖ２ Ａ ＝

２５ Ω １分…………………………………………………
由电路图可知Ｒ０与Ｒ串联，若使电流表示数为０． ４ Ａ
则电路中的总电阻Ｒ总＝ ＵＩ ＝

１８ Ｖ
０． ４ Ａ ＝ ４５ Ω

ＡＢ间接入Ｒ０的阻值最小，即
Ｒ０１ ＝ Ｒ总－ Ｒ ＝ ４５ Ω － ３０ Ω ＝ １５ Ω　
故Ｒ０的取值范围为１５ Ω ～ ２５ Ω １分…………………
Ｒ０的取值最小和Ｒ的取值最大时，电压表示数最大，此
时电流表示数为０． ４ Ａ
Ｕｍａｘ ＝ Ｕ － ＩＲ０１ ＝ １８ Ｖ － ０． ４ Ａ × １５ Ω ＝ １２ Ｖ １分………
当Ｒ０ ＝ ２５ Ω且Ｉｍａｘ ＝ ０． ６ Ａ时，Ｒ０ 分压最大，电压表示
数最小
Ｒ０两端电压Ｕ０ｍａｘ ＝ ＩｍａｘＲ０ ＝ ０． ６ Ａ × ２５ Ω ＝ １５ Ｖ ＜ １８ Ｖ
电压表示数最小值Ｕｍｉｎ ＝ Ｕ － Ｕ０ｍａｘ ＝ １８ Ｖ － １５ Ｖ ＝ ３ Ｖ

１分……………………………………………………
③ ２０１６年河北省初中毕业生升学文化课考试
１． Ｂ　 解析：本题考查物理量的估测。Ａ．小袋牛奶的体积
１００ ｍＬ左右，大袋牛奶的体积可达到２５０ ｍＬ，约为
２００ ｍＬ，根据ｍ ＝ ρＶ ＝ １ ｇ ／ ｃｍ３ × ２００ ｃｍ３ ＝ ２００ ｇ，故错误；
Ｂ．普通居民楼一层的高度约为３ ｍ，故正确；Ｃ．普通绿色
蔬菜保鲜要求温度较低，适宜温度约为４ ℃，３０ ℃属高
温，蔬菜容易变质，故错误；Ｄ．正常情况下，人１ ｍｉｎ呼吸
次数在２０次左右，所以呼吸一次的时间在３ ｓ左右，故错
误。故选Ｂ。

２． Ａ　 解析：本题考查声音的传播、应用及电磁波的应用。
Ａ．手机和微波炉都是利用电磁波来工作的，故正确；
Ｂ．钢琴是靠内部簧片的振动发声，故错误；Ｃ．用超声波
击碎人体内的结石，说明超声波具有能量，故错误；
Ｄ．“女高音”中的“高”指的是音调高，“引吭高歌”中的
“高”指的是响度大，故错误。故选Ａ。

３． Ｂ　 解析：本题考查物态变化。Ａ．洒在地板砖上的水不见
了，由液态变成气态，是汽化过程，故错误；Ｂ．刚出冷库的
冻肉比原来重，是在冷库中的水蒸气遇冷凝华在冻肉表
面，使总重量变大，故正确；Ｃ．加在饮料中的冰块越来越
小，由固态融化成为水，是熔化现象故错误；Ｄ．樟脑丸变
小，由固态直接变成气态，是升华现象，故错误。故选Ｂ。

４． Ｄ　 解析：本题考查凸透镜的成像规律。由题意知，烛焰
在屏上成一缩小实像，所以此时蜡烛在凸透镜的２ｆ之外，
即ｕ ＞ ２ｆ；当将蜡烛向凸透镜移近一倍焦距的距离，则此
时ｕ ＞ ｆ，那么有可能是２ｆ ＞ ｕ ＞ ｆ，则成倒立放大的实像；
也可能是ｕ ＝ ２ｆ，成等大的实像；也可能是ｕ ＞ ２ｆ，成缩小
的实像，所以只有ｕ ＜ ｆ，成正立、放大的虚像不可能出现。
故选Ｄ。

５． Ｃ　 解析：本题考查惯性的应用。Ａ．一切物体都有惯性，
因此太空中的宇航员在太空舱中仍然有惯性，故错误；
Ｂ．一切物体都有惯性，惯性是物体固有的属性，静止的物
体和运动的物体都有惯性，故错误；Ｃ．汽车在转弯时如果
不减速慢行，会由于惯性继续保持原来的方向运动，易造成
侧翻等事故的发生，故汽车在转弯时减速，是为了防止惯
性带来的伤害，故正确；Ｄ．运动员起跑时用力蹬地只是让
人能向上跳起，利用了物体间力的作用是相互的，不是应用
了惯性，故错误。故选Ｃ。

６． ＢＣＤ　 解析：本题考查电磁场及原理。Ａ．磁场中某点的
磁场方向是一定的，可以由放在该点的小磁针来判断，但
不是由小磁针决定的，故错误；Ｂ．根据安培定则可知：改
变通电螺线管中电流的方向，可以改变通电螺线管的Ｎ、Ｓ
极，故正确；Ｃ．发电机是利用电磁感应原理制成的，工作
时把机械能转化成电能，故正确；Ｄ．电动机是利用通电导
线在磁场中受力的作用的原理工作的，所受力的方向与
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